

只有严控会议费才能真正改进会风

□本报评论员 刘文宁



新办法呈现更精细、全过程、全范围的监管特征,同时重公开、重问责,这些都将大大增强其刹奢侈会风、堵会议支出漏洞的威力。让会风简朴起来,务实起来,让开会与吃喝、游玩、拉关系、捞好处等等“绝缘”,公众期待几个月之后严控会议费新规的实施,能带来风清气正的会风新貌。



天价图书

据《大河报》报道,9月份刚刚开始发售的新版《十万个为什么》,无论从内容和外观设计,都吸引人眼球,但是,价格更吸引人眼球——980元!近千元的“身价”令不少家长望而却步。

书籍匮乏的时代,一本《十万个为什么》可以打遍天下无敌手。可如今这样一个网络信息时代,即使没有此书,很多人可以通过搜索、咨询等各种方式找到答案。从某种程度上说,新版《十万个为什么》的高价位是自断后路。虽然《十万个为什么》知名度很高,但这不是店大欺客的理由。这就如同我们经常用的《新华字典》一样,如果买一本字典也要花上几百元,相信很多人都会考虑考虑了。当然,新版《十万个为什么》的天价中,也有图书市场过度包装的弊端。□赵春青/图 小郭/文



“云端”上的追梦人

——记中国电信福州分公司“云计算”创业团队

榕兴



团队在探讨“翼云桌面”改版升级的可行方案
计云业务收入将超过6000万元。这个“逐梦”
团队正凭借每一位成员的辛勤与智慧,助力
企业登上市场竞争的“云端”。

今年2月2日下午,由电信与市数字办、
市公安局联合推进的“福州市重要信息系统
和政府类网站安全专区”在马尾云计算基地
正式揭牌。该安全专区采用了最先进的云
计算技术平台,可为入驻客户的客户提供
网页防篡改、安全评估、安全加固、入侵
检测和病毒防护等多项服务功能,为榕城“云计算”提供着更加可靠的硬件支撑。团队努力提高IDC服务的响应效率,针对高带宽业务需求急、质量高的特点,
将高带宽业务的开通时长由15天缩短至两
天,有效提升了支撑响应速度。“用户零等
待,零投诉,零流失,打造品牌云数据中心”
是团队的承诺、更是追求。去年11月举办的
“集团IDC新机房推介会”上,数据中心完美
呈现在来自全国的互联网企业面前,成为了
团队拓宽市场、招商引资的制胜法宝,吸引
了北京、深圳等众多互联网企业在此“筑巢
引凤”。

在通信市场竞争日趋激烈的背景下,以
占领市场为核心的“创业梦”是团队共同
的追求。今年以来,创业团队成功引入了
百度、搜狐、蓝汛、乐视网等多家知名的互
联网企业入驻,同时还有多个高带宽项目正
在接洽。中国电信福州分公司“云计算”创
业团队正大步走在“市场化”、“差异化”的道
路上,努力挖掘发展潜力,增强竞争优势,让
更多的市民走近“云技术”、了解“云技术”,
感受“云技术”带来的便捷与幸福。

市民进入鼓楼云行政服务大厅,就会收到欢迎短信;当前方只有两人在等候时,短信便会自动提醒;网上预约,还能在第一时间得到温馨提示……日前,福建省“最智能”的行政服务中心在福州市鼓楼区正式投入使用。这个行政大厅在全省率先采用最新“云”技术,全面实现了“云”应用,40个窗口,24个行政审批部门,146项审批及服务项目在“云计算”的串联下变得更加便捷,市民只要使用二代身份证就能关联要办理的全部事项,真正实现了“一站式”服务。在这一项项“智能服务”的背后,是一支由8名员工组成,平均年龄不满30岁的追梦队伍——中国电信福州分公司的“云计算”创业团队。

目前,在位于福州仓山科技园区的“云
计算”展厅内,记者感受到了“云”的强大。
“云计算”是一种基于因特网的超级计算模
式,在远程的数据中心里,成千上万台电脑
和服务器连接成一片电脑云,它是一种新
的信息技术,只要用户有需要,可以随时随
地去“云”那里要。中国电信福州分公司云
团队刚成立时,成员都是抽调来的,每个人
在云技术领域都是新手,一切从零开始。
2011年作为全省首批成立的云计算团队,
“草创时期”过得并不顺遂。团队成员恶补
“云知识”,磨合“团队默契”,每周一次的团
队例会和查摆问题的“头脑风暴”,这些成
为了这个创业团队迈向“云端”的开始。
2012年云数据中心业务收入超过5000万
元,超额完成了业务指标,为团队发展开了
一个好头。

在展厅里,不仅展示有“云存储”、“云主
机”、“云加速”等传统产品,由该创业团队自
主研发设计的“翼云桌面”手机桌面软件也
吸引了不少用户驻足体验。作为第一款整合
运营商服务能力的社会化手机桌面产品,该
软件整合了“云桌面应用”、“云账号应用”、
“云备份”和“应用市场”四大功能,聚合了互
联网上数万款精品手机应用,让客户无须另行
下载,便可轻松在手机终端上尽享通讯录备份、
实时话费查询、软件更新等服务。

然而,在团队成员的眼里,这些产品仍
然不尽完美。为提升桌面软件的用户感知,
团队成员开始了“近乎苛刻”的二次升级。
面向现有客户开展体验调查,收集建议3218
条。提升速度、美化UI、扩大云存储、延伸服
务项目,团队成员合力攻坚,40多个日夜加
班加点换来了新版本的顺利诞生,“翼云桌
面”升级为“天翼3G乐园”,并于今年5月开
始内测,完美成为了他们的梦想。

“机房”是云计算技术的核心。团队成

平”。以至有人戏言:会议费像个筐,什么费
用都往里装。

与其他法律、规章、措施不断修订的道
理一样,该管理办法的修订,某种程度上是
反对浪费和改进会风的一项重要制度建设,
该办法在压缩会期、控制参会人员数量、改进
会议形式、限制会议地点等方面,均做出严格
规定。新办法将于明年元旦起施行。

不管大事小事都要开会,去旅游景点,
住豪华酒店,会议要上档次、够规格,报销
会议费夹带点“私货”……一段时间以来,
此类办会歪风在某些地方盛行,主办方与
参会者心照不宣,甚至乐此不疲。尤其是近
来一些地方“三公经费”被盯紧,会议费报
销就成了一些人挥霍公款、甚至中饱私囊
的隐藏通道。有人将公款送礼甚至吃喝玩
乐的费用都开成“会议费”,有的定点饭店
用虚报参会人数等方式将超标会议费“抹

平”。以至有人戏言:会议费像个筐,什么费
用都往里装。

与其他法律、规章、措施不断修订的道
理一样,该管理办法的修订,某种程度上是
反对浪费和改进会风的一项重要制度建设,
该办法在压缩会期、控制参会人员数量、改进
会议形式、限制会议地点等方面,均做出严格
规定。新办法将于明年元旦起施行。

不管大事小事都要开会,去旅游景点,
住豪华酒店,会议要上档次、够规格,报销
会议费夹带点“私货”……一段时间以来,
此类办会歪风在某些地方盛行,主办方与
参会者心照不宣,甚至乐此不疲。尤其是近
来一些地方“三公经费”被盯紧,会议费报
销就成了一些人挥霍公款、甚至中饱私囊
的隐藏通道。有人将公款送礼甚至吃喝玩
乐的费用都开成“会议费”,有的定点饭店
用虚报参会人数等方式将超标会议费“抹

“源头严卡”是该办法另一亮点,即会议
能不能开要经严格审批,支出多少要有预算
控制,“会议费应纳入部门预算,并单独列示”,
这无疑是借鉴了严控“三公经费”的经验。

公众尤其对该办法增加的公示公开环
节以及问责条款,寄予厚望。不难发现,如今
群众监督、舆论监督日益向以往较为隐蔽的
角落延伸。自各地落实中央八项规定,狠刹
公款大吃大喝风以来,在记者、网民明察暗
访的压力下,靠公款宴请支撑的不少高档餐
饮场所生意趋冷。不能不说,舆论监督、群众
监督功不可没。

针对“无问责即无痛感”一度为公众对
某些规定“过软”的担心,该办法增加了问责
条款,对计划外开会、虚报会议开支的,将依
法依规追究相关单位和人员的责任。相信,
因“一顿饭而被免职”的前车之鉴,某些想在
会议费上“动脑筋”的人,多少会心存顾忌。尤

其值得提醒的,虚报会议费如果套用财政金
额较大,就不是违规违纪问题,将构成违法。

开会就是开会。让会风简朴起来,务实
起来,高效起来,让开会与吃喝、游玩、拉关
系、捞好处等“绝缘”,公众期待几个月之后
严控会议费新规的实施,能带来风清气正
的会风新貌。

这需要监管部门像盯住公款大吃大喝
一样,盯住那些在会议费上“动脑筋”,打歪
主意的人,让“严禁套取会议费设立‘小金
库’”,“严禁在会议费中列支公务接待费”,
“严禁以任何名义发放纪念品”,“不得到党
中央、国务院明令禁止的风景名胜区召开会
议”等成为真正的“高压线”。同时,不仅在中
央和国家机关这一层面,更要以此形成示范
效应,带动各省区市、各基层部门的会风都
向着“厉行节约、反对浪费、规范简朴、务实
高效”的原则转变。

□何勇海

房价、养老等都是当今敏感的热点
问题。近来,少数专家学者不时就这些问
题发出雷人之语——“北京房价要涨到
80万元/平方米”、“房价涨到顶就没人投
机了”、“延迟发养老金,期间男的可以去
养老院做园丁,女的给老人洗衣服做点
编织”……这些论调令人惊愕,并引起网
络、人们不禁要问:这些学者为何好发雷
人之语? (见9月23日《人民日报》海外版)
以笔者观察,一些专家学者之所以好发雷
语,除有个别言论被外界误读之外,至少有三
种情形。一种情形是,当事人本身就是不学无术
的伪专家、伪学者,只热衷于沽名钓誉、浑水摸鱼,
没有做过系统深入的学术研究、社会调查,凭空抛
出一些耸人听闻、违背常识的论调。这类专家
学者的雷语,其实是信口雌黄。

另一种情形是想出名,不惜以雷语来
炒作自己。这类专家学者向来喜欢标
新立异,惊世骇俗,哗众取宠,不是用自
己的专长从理性上分析问题,而是用“语
不惊人死不休”来出风头、争名声、博眼球。
在公共场合的发言,往往没有“最雷”
只有“更雷”。他们要的,恐怕就是那种
“越雷人越出名”的效果。

还有一种情形更需要当心,就是站在
百姓的对立面,充当利益集团的代言人
和吹鼓手。这类专家学者听命于利益
集团的某种导向,变着法子帮利益集团
摇旗呐喊。如此现象,既是知识的悲哀,
也是专家自身的悲哀。

事实上,专家学者频发雷语,不只是对
错的事。其危害,很可能会影响市场,
影响决策。专家学者不比普通人,其话语
传播影响力也往往非同一般,或左右公
众的思想和行为,或影响市场的波动和
利益格局,甚至可能影响政府部门的决
策并波及民生。雷语频出,让公众凭添了
一份担心。因此,拯救专家的信任危机,
已显得相当紧迫。

专家应该做的事,是正常的学术探
讨和争鸣,它不需要奇谈怪论,不
应该信口雌黄。“敏于思,慎于言”才
有立场的公正,才有认真、负责、理性和建设
性的言论。

“瞎果”榨果汁? 公众期待权威调查

□秦淮川

“瞎果”指的是由于各种原因而腐烂变
质,或是在未成熟之前就跌落的水果。近日,
《21世纪经济报道》报道了安徽省砀山县、江
苏省丰县、山东平邑县4家知名果汁饮料生
产企业收购“瞎果”加工果汁的新闻。针对媒
体的报道,国家食品药品监督管理总局紧急部
署涉事三省有关部门立即展开调查,并对企
业进行监督检查。最近的进展是,安徽省砀山
县质量技术监督局对安徽砀山华升果业有限
公司、北京汇源集团皖北果业有限公司进行了
现场检查,并责令上述企业停产等候调查
处理。(见9月24日《人民日报》)

尽管笔者对做果汁的原料并非优质水
果,早有心理准备,但对新闻中所呈现的细
节,还是感到不安和沮丧,如果我们每天畅饮
的果汁,果真是被腐烂变质的水果所炮制而
成的,该是多么恶心而恐怖?

瞎果不能做果汁,本是常识。一些果汁企
业不遗余力地宣称制造果汁的原料皆是优质
水果,如果说一套、做一套,用瞎果当原料,不

仅涉嫌欺骗消费者,也是损害消费者健康,
对于媒体的报道,涉事企业不能装聋作哑,应该
向公众作出答复。

瞎果做果汁很可怕,监管缺失更可怕。据
媒体报道,每天向附近大大小小果汁厂运送
的瞎果都在二三十吨左右,记者在砀山华升
果业的后门发现,有很多装载着满满一车厢
腐烂水果的卡车,正等着进入工厂验称拿钱。
此等场景,记者能够轻易发现,监管者哪怕到
大街上走一遭也能掌握情况。这是监管者失
职,还是视而不见,应该给消费者一个明确的
说法。如果是监管者视而不见,可能涉嫌不作
为;如果是一些企业在畸形利益驱动下——
原料成本的低下,为那些果汁厂的终端产品
创造了相当的利润空间,不惜昧良心为之,监
管部门则不能无动于衷。

瞎果事件,目前应有三方面的问题待解:
其一,当地监管部门该承担什么样的责任?其
二,涉事企业有义务公开回应,如被坐实,该
付出什么样的代价?其三,每家企业都有基本
的检测机构,用瞎果制造的果汁为何能够通
过检验,走向市场?

此外尚需反思,用瞎果制造果汁,是不是
也暴露出了制度缺失?

据业内人士称,我国一些果汁企业榨汁
用的原料果档次较低,绝大多数榨汁用果都
是从鲜食果中挑出的中低档果,甚至是落果、
烂果,这些落果由于落地与土壤接触,存在在
害,而烂果又由于受到细菌或真菌的感染会
产生大量毒素,这些都给原料的卫生安
全控制带来了难度。既然如此,多年来为
何没有得到有效治理?谁来捍卫消费者的知情
权和健康权?

“没有规矩,不成方圆”。与发达国家相
比,我们的果汁企业究竟差在哪里?我们是否
缺少有针对性且具有可操作的具体标准?如
果没有,就应该及时制定;如果有标准,但标
准不健全,就应该积极完善;如果标准已健全,
却没有真正落实,就应该惩处无良企业和
失职的监管者。



“权力掮客”的倒下

——丁书苗案庭审直击

新华社记者 赵仁伟 涂铭

24日,备受社会关注的山西女商人丁书
苗(现名丁羽心)涉嫌行贿罪、非法经营罪一
案在北京市第二中级法院开庭审理。

这位原铁道部部长刘志军腐败案的关
键人物,在中国内地呼风唤雨的“权力掮客”
的真相浮出水面。

操纵中标57个,“吸金”20多亿

24日上午10时,丁书苗在法警的搀扶下
被带入法庭。她身穿粉红色棉衫,行动缓慢,
头发花白。在公诉人宣读起诉书时,丁书苗十
分紧张,身体不停颤抖,一度站立不稳差点摔
倒,被法警扶住。考虑到她的身体情况,两名
北京急救中心医务人员在法庭内待命。

现年58岁的丁书苗,原本是山西的一个
普通商人,自从结识刘志军后,开始飞黄腾
达,一直扮演着刘志军代理人的角色。

公机关指控,2004年至2011年间,丁书
苗通过刘志军,以及自己及亲属等获得铁路货
物运输计划,获取经营动车组轮对项目公司的股
权、运作铁路建设工程项目中标、解决企业经
营资金困难等提供帮助,牟取了巨额经济利益。

在这些指控中,最引人注目的是丁书
苗充当铁路项目招投标“掮客”角色。丁书苗
伙同他人,违反国家规定,以有偿运作的方
式,先后帮助23家公司中标“向塘至莆田铁
路永泰至莆田12标段”等57个铁路工程项目,
中标额的总额共1858亿多元。

丁书苗供述,我和刘志军认识十几年来,
关系逐渐加深,他在副部长任上帮我赚了不

少钱,我就用钱帮他拉关系。“凡是他安排的
事情,我都尽力去办,花多少钱从不吝啬。”

“权力掮客”现象,亟待严厉惩治

丁书苗的另一笔行贿事实,是向时任国
务院扶贫开发领导小组办公室外资项目管理
中心主任范增玉(另案处理)行贿4000多万元。

检方指控,为了帮助自己树立正面形象,
2009年至2010年间,丁书苗在范增玉(另案
处理)单位进行捐款,范增玉利用职务之便,
为丁书苗安排在有关大会上发言、在有关刊
物上刊登慈善事迹,等等。丁书苗先后38次
给予范增玉财物共4000多万元。

据查,2008年到2009年,原铁道部政治
部主任洪达违纪被调查后,按照刘志军的
授意,为了替洪达开脱或减轻罪责,丁书苗
给了4400万元。但事情没有办成,事后向刘志
军进行了报告,自己被人骗了。

2012年3月,北京市二中院开庭审理刘琳
等3人诈骗一案,检方指控,刘琳以帮助何
洪达疏通关系为名,虚构自己为此花费了巨
额资金,骗取丁书苗及女儿侯军霞钱财共
4400万元。刘琳供述称,“丁书苗告诉我,只要
能让何洪达从轻处理,钱的方面不用担心。”

2008年到2010年,刘志军为了到地方任
职,让丁书苗找关系为其职务调整创造条件,
丁向刘志军报告称花了1000万元,实际上只
花了500万元。

丁书苗供述,我和刘志军认识十几年来,
关系逐渐加深,他在副部长任上帮我赚了不

少钱,我就用钱帮他拉关系。“凡是他安排的
事情,我都尽力去办,花多少钱从不吝啬。”

“权力掮客”现象,亟待严厉惩治

丁书苗的另一笔行贿事实,是向时任国
务院扶贫开发领导小组办公室外资项目管理
中心主任范增玉(另案处理)行贿4000多万元。

检方指控,为了帮助自己树立正面形象,
2009年至2010年间,丁书苗在范增玉(另案
处理)单位进行捐款,范增玉利用职务之便,
为丁书苗安排在有关大会上发言、在有关刊
物上刊登慈善事迹,等等。丁书苗先后38次
给予范增玉财物共4000多万元。

据查,20